

# 她是选美皇后,她协助、策划丈夫越狱 墨西哥毒梟“打洞王”之妻在美国被捕

绰号“打洞王”的墨西哥毒梟华金·古斯曼眼下被关押在美国戒备级别最高的监狱中,他的妻子埃玛·科罗内尔·艾斯普罗22日在美国境内因跨境贩毒罪名被捕。

埃玛比丈夫小32岁,是选美皇后。美国司法部还指控她协助、策划古斯曼越狱。

## 助夫越狱 她是“关键角色”

美国司法部说,埃玛22日在弗吉尼亚州杜勒斯国际机场被捕,被控罪名为策划向美国境内走私可卡因、脱氧麻黄碱、海洛因和大麻等毒品。她于23日以视频方式出席首都华盛顿一家联邦法院举行的庭审。

埃玛31岁,拥有墨西哥和美国双重国籍。美国司法部还指控她帮助古斯曼2015年“遁地”逃离墨西哥一所监狱,之后又参与策划过古斯曼越狱。那一越狱计划以失败告终,古斯曼于2017年1月被引渡至美国。

古斯曼身高不足1.7米,绰号“矮子”。上世纪80年代末,他执掌的墨西哥锡那罗亚贩毒集团挖建多条穿越美墨边境的地道,“送货”速度超过“同行”。古斯曼对付抢生意的人以心狠手辣著

称。他的一名前保镖说,目睹他杀死3名竞争对手,其中一人中弹后没有断气,遭活埋。

古斯曼三次落网,2001年和2015年两次越狱,2019年7月在美国被判终身监禁。2015年那次越狱,他的手下打通一条1.6公里长、带有照明和通风系统的宽敞地道,里面甚至还有一辆架在轨道上的摩托车。

美国法庭文件显示,埃玛是策划那起越狱事件的“关键角色”。她与古斯曼的儿子和手下紧密合作,谋划越狱细节,包括买下监狱旁的土地以便施工,购买装甲车和武器,还给狱中的古斯曼偷送去一块装有全球定位系统的手表,“从而掌握他的精确位置,不会把地道出口搞错”。

## 选美皇后,有一对双胞胎女儿

埃玛十几岁时便是选美皇后。美国媒体报道,她至少从2007年起与古斯曼出双入对,2011年诞下一对双胞胎女儿。

古斯曼2018年在美国出庭受审的3个月里,埃玛无视舆论压力,几乎每次都现身法庭旁听席,与古斯曼用眼神动作传情。

埃玛的兄弟以及父亲伊内斯·科罗内尔·巴雷拉斯2013年被捕,警方在美墨边境一个仓库中查获他们所藏毒品。

古斯曼在墨西哥第三度被捕后,埃玛四处奔走游说,使丈夫在狱中的生活条件大获改善。古斯曼在美国被定罪后,埃玛着手用丈夫的名义推出一个服装品牌。(据新华社)

# 美国11岁男孩冻死 母亲诉电企赔1亿美元

美国得克萨斯州一名11岁男孩死在停电后无法供暖的家中,他的母亲向得州电力监管部门和一家供电企业提起诉讼,索赔1亿美元。

## 监管失职 企业失责

路透社22日报道,这名母亲名为玛丽亚·皮内达,20日向杰斐逊县地区法院提交诉状,指控得克萨斯电力稳定委员会和恩特吉公司犯下严重过失,造成她的儿子克里斯蒂安冻死家中。

皮内达一家住在得州最大城市休斯敦郊区的一处拖车式活动房屋,寒潮期间房内停电。11岁的克里斯蒂安与3岁的弟弟睡在同一张床上,母亲16日早晨惊恐地发现克里斯蒂安已经在睡梦中冻死。暂不清楚弟弟的状况如何。

## 市场失灵 生命流逝

美国南部等地近日遭遇寒潮,70多人因暴雪和低温等因素死亡。包括那名11岁男孩在内,其中逾10人疑为冻死。

美国本土48个州中,得州是唯一一个拥有独立电网的州,得州电网以自由多、监管少为傲。然而,在遭遇极端天气时,得州电网也难以获得外援,从其他电网“借电”。

得州电力企业众多,居民可自由选择从哪家电企购电,购电套餐五花八门。

得州电力部门官员介绍,14日寒潮发生以来,得州众多天然气、风力和传统

皮内达在诉状中说,美国联邦能源管制委员会在2011年一次寒潮后建议得州发电和输电设施升级改造,以更好应对寒潮等极端天气,但是负责监管得州90%电力供应的得克萨斯电力稳定委员会无视该建议,恩特吉公司也没有掏钱升级设施,以致于得州电网对本次寒潮“毫无准备”,过去一周大面积停电。

这名母亲说,得州电力部门没有把升级改造电网“当作优先任务”,供电商在决策过程中“只顾赚钱”。

火力发电厂因结冰而无法运转,而居民取暖等用电需求激增,迫使该州在各地区循环拉闸限电,超过400万人遭遇停电。

就被诉一事,得克萨斯电力稳定委员会表示详细研究案情后会作出回应。恩特吉公司拒绝谈论诉讼案,一名公司发言人称“对生命逝去深感悲哀”。

皮内达的律师托尼·布兹比告诉美国广播公司新闻部,他将代表在寒潮中失去亲人的7个家庭,对电企发起更多诉讼。(据新华社)

## 欧盟制裁决定 令俄西关系冰点徘徊

欧盟外长理事会会议22日决定,将对与俄罗斯反对派人士纳瓦利内事件有关的俄方人员实施制裁,但没有公布具体受制裁人员名单。俄外交部当天强烈批评欧盟这一决定。

分析人士指出,纳瓦利内事件已成为西方与俄罗斯博弈

的一个焦点,欧盟此举令本已陷入低谷的俄欧关系雪上加霜。考虑到美国新政府上台后,欧美在处理俄罗斯问题上重新协调立场,欧俄关系改善阻力重重,西方与俄罗斯的关系将在一段时间内持续在低位徘徊。

## 动用新制裁机制

欧盟与俄罗斯关系是此次会议的讨论重点。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利提议,利用“欧盟全球人权制裁制度”对俄方人员实施制裁。该提议目前已进入审批程序,将在得到欧盟理事会书面批准后生效。博雷利表示,审批也许需要一周时间,但希望不超过一周。

据媒体披露,此次被列入制裁名单的有4名俄方高官,来自俄调查机构、监狱系统和武装部队,他们将禁止入境欧盟,且这些人在欧盟境内的资产也将遭到冻结。

欧盟去年12月通过的“欧

盟全球人权制裁制度”又被称作欧洲版“马格尼茨基法案”,用来对全球范围内严重侵犯和践踏人权的个人、实体、机构实施制裁,制裁的手段主要是限制入境和切断金源。美国2012年出台“马格尼茨基法案”,专门与俄罗斯人权问题捆绑。

分析人士指出,如果博雷利的提议获得通过,这将是欧盟首次动用这一新制裁机制。以往,欧盟是针对某一地区的特定情况讨论制裁方案,而有了这一适用全球的成型机制,能大大缩减成员国之间的讨论时间,也避免相关讨论被某些谈判细节“搁浅”。

## 俄乌裂痕加深

博雷利本月4日至6日访俄期间,俄方以瑞典、波兰和德国驻俄外交机构一些人员参加了未经官方批准的、声援俄反对派人士纳瓦利内的集会为由,驱逐了这三国相关外交人员。博雷利返回欧盟后表示,欧盟必须制定方案让俄承担后果,不排除追加制裁。舆论普遍认为,博雷利此次莫斯科之行成为近期欧俄关系进一步恶化的标志性事件。

分析人士指出,此前欧俄关系曾在乌克兰危机后急剧恶化,随后在美国特朗普政府任内,双方关系因受到美欧嫌隙日增、欧洲政治生态变化等因素影响出现缓和迹象。但去年

8月延续至今的纳瓦利内事件对欧俄关系造成严重打击。此次欧盟决定对俄施加新制裁,表明双方关系进一步恶化,关系缓和的希望越发渺茫。

但值得注意的是,目前欧盟成员国对俄态度并不统一。东欧国家因历史包袱对俄罗斯深感恐惧,相比之下,德国、法国则主张与俄罗斯保持对话。分析人士认为,欧盟此次制裁仅涉及人员,并未触及俄方高度关切的经济领域,表明欧盟内部虽然在制裁手段上达成一致,但在制裁手段及严厉程度上存在分歧,最终达成的方案是各成员国妥协后的折中结果,欧俄关系或有一定转圜余地。

## 俄西博弈加剧

欧俄关系很大程度上受到美欧、美俄关系影响。根据美国国务院声明,在欧盟宣布制裁决定后,美国务卿布林肯即表示欢迎。舆论普遍认为,美国拜登政府将对俄采取更强硬立场,进一步挤压俄在全球的影响力范围。

分析人士认为,拜登政府上台以来,美俄虽然在延长《新削减战略武器条约》有效期协议等军控领域进行了有限合作,但双方在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显,双方对抗性也在增加。

此外,近段时间以来,美国在言行上均体现出要与欧洲盟

友共同应对俄罗斯挑战的意愿。除外交表态和高层密集通话外,美国已宣布暂停重新部署驻德美军的计划,还明确了北约第五条款的承诺,即当北约盟友受到军事侵略时,美国将采取行动。

美国兰德公司兼职高级研究员威廉·考特尼认为,美国及其欧洲盟友在对俄制裁问题上能基本保持一致,拜登政府将在对俄制裁政策上与欧洲展开协调。

有分析人士指出,未来美欧在遏制俄罗斯方面将更加具有一致性,联手行动的可能性加大,西方与俄罗斯之间的博弈恐将更加激烈。(据新华社)